

南阳市民族宗教事务局文件

宛民宗〔2023〕22号

签发人：王 峰

办理结果： C

对市政协七届一次会议第 71270 号 提案的答复

王克、马清顺、金胜利委员：

您们提出的“关于恢复清真寺经堂班教育”的提案收悉。现答复如下：

南阳是河南的民族宗教工作大市，全市现有依法登记开放的清真寺 125 坊，备案的伊斯兰教教职人员 109 人，信教群众 0.55 万人。从我市现在的教职人员队伍来看，文化层次相对较低，初中以下文化程度，占教职总数的 78%，高中中专占 19%，大专本科占 3%。他们当中大多数只掌握了一些宗教知识，而与宗教生活密不可分的科学文化知识和法律知识比较欠缺。针对这种情况，近年来，市县两级以“宗教政策法规集中宣传月活动”为载

体，加强教育培训力度，坚持持续在伊斯兰教界开展培训教育。通过培训，提高了教职人员的宗教政策法规意识以及依法开展宗教活动及管理清真寺的能力和水平。从年龄结构看，全市伊斯兰教教职人员中，40岁以下的占18%，40-60岁的占77%，60岁以上的占5%，中青年教职人员占绝大多数，年龄结构比较合理。但随着市场经济的活跃和人们价值取向的多元化，近年来，随着人们生活水平的提高，部分小坊清真寺的阿訇收入较低，远远低于全市平均收入，出现了部分年轻阿訇到外地站位或不做阿訇经商的现象，导致一些清真寺没有阿訇。

经堂教育是中国穆斯林社会传统的教育形式，兴起于明朝中叶。其宗旨是传授经学知识，培养讲学经师和从事宣教及率众举行宗教活动的宗教教职人才。为明朝嘉靖年间（1522~1566）陕西伊斯兰教经学家胡登洲（1522~1597）所开创。清真寺经堂班教育要严格落实《伊斯兰教经堂教育管理办法》及相关政策法规要求。

感谢您们对宗教工作的重视和支持，希望您们一如既往地关心和支持宗教工作，多提宝贵意见建议。

南阳市民族宗教事务局

2023年7月17日

承办人：李乐

联系电话：63399393

邮政编码：473000

抄送：市政协提案委（3份），市委市政府督查局（1份），委员所在县市区党委、政府、政协（各1份）。

南阳市民族宗教事务局办公室

2023年7月17日印
